

特區政府務實進取 香港社會需正能量

—「手牽手 慶回歸 獻愛心」系列社評之九 (完)

昨日是香港回歸祖國16周年的喜慶日子，亦是第四屆特區政府上任的一周年。「手牽手 慶回歸 獻愛心」啟動禮在4,000名市民同唱《獅子山下》的歌聲中揭開序幕，象徵港人同舟共濟譜寫不朽香江名劇。特首梁振英在會展舉行慶回歸酒會致辭時表示，新一屆政府過去一年取得階段性成果和進展。的確，回歸16年喜慶帶給港人向上和希望的正能量，新一屆特區政府過去一年務實進取的工作成績，更為香港注入正能量。

香港各界慶典委員會及慶祝香港回歸祖國16周年籌備委員會今年創新舉，首度在全港18區及添馬艦舉辦主題為「手牽手 慶回歸 獻愛心」嘉年華。一連三日的慶祝回歸活動包羅萬有，包括嘉年華會、文藝晚會、購物優惠活動，同時亦派出義工探訪家庭，並獲商界、志願團體及宗教界共同參與，顯示社會各界的團結精神，37個慶回歸活動共錄得22.5萬人參與，反映市民認同回歸16年是香港值得慶賀的喜慶日子。

特首梁振英表示，新一屆政府會繼續穩中求變，務實進取，以民為本，在政治、社會、經濟和民生各方面取得更大的進展。梁振英日前公布《施政匯報》，列舉一年來取得的超過90項施政成果，這些實實在在的成果，切實回應市民的所想所需。社會各界應給予

梁特首更多的支持，讓梁特首和特區政府進一步搞好香港的經濟民生，維護市民福祉和香港整體利益。

中聯辦主任張曉明出席慶回歸活動時表示，香港需要祥和、理性和正能量。習近平主席多次提到正能量，例如，他強調「大力激發社會正能量，為實現『中國夢』提供強大精神動力」。正能量是包含着堅強、樂觀、自信、積極上進、關愛、誠信、忠誠、感動等各種正面元素。張曉明主任將正能量用之於香港社會，不僅有的放矢，而且十分妥貼。香港社會過去太多非理性的爭拗和內耗，令太多負面能量消耗了社會的精力與和諧，致使香港一度蹉跎歲月，錯失了許多發展良機。張曉明關於香港需要祥和、理性和正能量的話，具有深刻的啟示意義。

張曉明主任還談到，七一回歸很多市民遊行上街，說明港人在「一國兩制」下享有充分的自由和權利。事實上，昨天有一些市民參與遊行，亦有更多的市民參與慶祝回歸活動，這充分顯示「一國兩制」下的香港是多元、自由和開放的社會。特首梁振英表示，會細心聆聽進行的各種訴求，政府會作出積極回應。這顯示了新一屆政府重視民情民意、以民為本的施政作風。

日須正視爭議 放棄竊釣島幻想

日本右翼團體組織漁船昨日到釣魚島附近「宣示主權」，理所當然被中國海監船驅趕。中國在釣魚島海域維權執法常態化，彰顯中國捍衛領土主權的決心，打破日本竊佔釣魚島的企圖。日本必須正視雙方在釣魚島主權存在的爭議，拿出實際行動與中方雙向而行，放棄竊據釣魚島的不切實際幻想。

自去年日本上演「購島」鬧劇以來，中國海監持續在釣魚島領海內開展定期巡邏任務。日本海上保安廳表示，中國公務船在釣魚島巡邏，已經達到200多日，顯示中國在釣魚島附近巡邏已經常態化。除了持續巡邏之外，包括昨日在內，中國海監船已3次驅離日本漁船。中國海監船在釣魚島海域巡邏、執法常態化，一方面證明中國擁有對釣魚島無可非議的主權，顯示中國捍衛領土主權不容侵犯的堅定決心，另一方面，更成功打破日本長期霸佔釣魚島的局面，日本公務船在釣魚島海域橫行霸道、任意驅趕我漁船漁民的日子一去不復返。

在努力捍衛釣魚島主權的同時，中國

一直堅持以和平方式解決釣魚島問題。然而，中方為和平解決領土爭端所作的努力未換來日本的積極響應。日本首相安倍晉三妄指中方將承認釣魚島存在主權爭議作為首腦會談的前提，是為首腦會談「設條件」云云。日本內閣官房長官菅義偉前日表示，對於中方在釣魚島問題上提條件，日本不能讓步的地方絕不會讓步。中日關係目前的嚴重困難完全是日方一手造成的，根源在於日本背棄和破壞了中日之間曾就擱置釣魚島爭議達成諒解和共識，日本如果仍頑固地堅持「領土無爭議」、「雙方無談判餘地」，實際上切斷了雙方對話的渠道。

隨着中國國力與日俱增，海上執法力量不斷充實，中日在釣魚島爭議的天平日益向中國傾斜。日本應正視歷史，尊重事實，承認中日在釣魚島存在主權爭議，為雙方重啟談判解決爭議創造最基本條件，回到通過對話磋商，管控和解決釣魚島問題的軌道上來。否則的話，日本在釣魚島爭議的形勢只會陷於更加被動。(相關新聞刊A15版)

萬義工探訪4.7萬戶送暖

各區嘉年華派福袋 關顧老弱獻愛心

香港文匯報訊 今年慶回歸活動特地增加「獻愛心」主題，全港18區各團體昨日舉行嘉年華會，均增加「派福袋」環節。慶委會一連3日，更動員10,400名義工進行家庭探訪，探訪逾47,000個家庭。至於37場慶回歸活動，則獲商界、志願團體、宗教界等共2,800團體共同參與。

港島各界昨日在港島灣仔修頓球場舉行盛大的「手牽手·慶回歸·獻愛心」慶祝活動，規模為歷屆之冠。主辦方準備了2萬個盛載超市優惠券的福袋派發給有需要人士。主禮嘉賓、中聯辦副主任楊健，籌委會主席蔡毅，財經事務及庫務局局長陳家強，發展局局長陳茂波擔任代表，向弱勢團體送出福袋，期望各界共享回歸歡樂氣氛。啟動禮結束後，各區義工向區內3,000名長者及弱勢社群派發福袋，讓這些家庭在歡慶節目的同時，感受到社會溫暖和關愛。據悉，福袋載有一包麥片、一條毛巾，以及一張惠康超市50元現金券。

南區千義工 助區內弱勢

南區聯同香港各界聯合會(南區地區委員會)、南區區議會、香港福建社團聯合會及香港中國企業協會，昨日進行慶祝活動。近千名義工向區內長者及弱勢社群派發福袋，把「家是香港」精神傳遞社區。

港東手牽手 惠及600人

港島東區包括東區區議會轄下節日慶祝活動專責小組等12個團體合辦的「東區各界·手牽手·慶回歸·獻愛心」活動，昨日分別於柴灣及北角2個主要地區舉行啟動禮，並與不同機構合作，到各區上門探望長者，以及致送禮物，讓他們感受到回歸的節日氣氛，期望可透過活動表達對弱勢社群的關注，讓各界人士對國家及自己的身份更了解。昨晨利東邨就有福袋愛心奉獻活動，多達150個義工善用寶貴的假日，分成10組，把福袋送予區內長者。最年長者為70歲，年紀最小的僅10歲。受惠長者多達600人。

林武黃大仙廣場派福袋

在九龍東慶回歸分會場——黃大仙廣場，包括中聯辦副主任林武等主禮嘉賓，到台下向市民派發福袋，盛載2包即食麵、一把雨傘、環保袋等實用品。接過福袋的市民均大喜過望。

荃灣準備5,000福袋派發

在荃灣沙咀道遊樂場舉行的慶回歸活動，主辦單位準備了約5,000個福袋，送給有需要的家庭和長者，內有1公斤米和米粉、毛巾等日用品。

葉虎尤建中鄧開榮家訪

北區慶回歸活動委員會在昨日慶回歸嘉年華中，同時啟動「獻愛心送暖行動」，主禮嘉賓包括中聯辦新界工作部副部長葉虎、北區民政事務專員尤建中、新界社團聯合會北區地區委員會主席鄧開榮，連同天晴敬老護幼協會一班義工，昨日前往區內3名長者家進行家訪，並向他們贈送「福袋」，內含麵條、食油和牙膏等日用品，以表關懷。鄧開榮說，今次活動共派發4萬個「福袋」。

嘉賓和義工團隊首先前往探訪居於天平邨的吳婆婆(81歲)。她對義工探訪感到非常開心，並祝願香港人順境。另一名居於安盛苑的梁伯亦獲探訪，他回憶16年前的遭遇，依然難掩激動情緒。他憶述指，當日與家人在街上冒着傾盆大雨，手執旗幟，見證駐港解放軍來港一刻。他形容，香港回歸祖國後，港人不用再淪為「二等公民」。另一名接受「福袋」的天平邨長者、83歲林婆婆則祝願香港平安。

張學明：義工走遍新界

新界區方面，沙田區和其他新界地區逾千個團體，合辦「手牽手·慶回歸·獻愛心」新界東分會場。新界各界慶典委員會主席、鄉議局副主席張學明在活動致辭時透露，來自籌委會的數千名義工，將走遍新界每個角落，為有需要的家庭和人士送上節日祝願和小禮物。



趙薇無懼風雨，訪問黃婆婆一家，歡欣都寫在臉上。

趙薇家訪 讚婆婆樣貌年輕

香港文匯報訊(記者 植毅儀) 香港各界慶典委員會昨日在添馬公園和全港各區舉辦慶回歸活動，回歸愛心大使趙薇在3號風球下，無懼風雨到石硤尾黃婆婆的家庭探訪，了解香港基層家庭生活。

風雨中石硤尾探訪基層

昨日雖然不時下着大雨，但仍無影響趙薇表達愛心，她冒着大雨從添馬公園趕往。80歲黃婆婆住在石硤尾大坑東邨超過20年，她喜孜孜地向趙薇表示自己快將4代同堂，而趙薇知道婆婆80歲、大讚婆婆「個樣貌好年輕」，又送一對杯給婆婆做禮物，哄得婆婆十分開心。趙薇顯得事事好奇，不停觀看黃婆婆的舊照片。而婆婆的孫女把親手畫的水墨畫及心意卡送給趙薇。

首次在香港進行義工探訪，問到趙薇今次探訪的感受，她坦言婆婆一家6口住在約400呎的單位，屋子雖然小，但一家人相處得好開心、很溫暖。今次是自己第一次在香港做義工，感到很開心，自己在內地也沒有甚麼機會做義工。

獲讚好叻做導演

在昨日探訪期間，趙薇所到之處，吸引了不少街坊拍照及叫她的名字。趙薇笑說：「幸好很多人認識，不會太沒面。」黃婆婆家人大讚趙薇真人好靚女、好斯文，而且好叻做導演。



林武參與黃大仙慶回歸活動，與長者親切握手。香港文匯報記者莫雲芝攝



楊健、蔡毅、陳家強、陳茂波為代表，向弱勢團體送出逾2萬福袋，與各界共享回歸歡樂。中通社



吳婆婆對義工探訪感到非常開心，祝願香港人人順境。羅繼盛攝

青年創業資助 每項目獲30萬

香港文匯報訊(記者 涂若奔) 作為慶祝香港回歸16周年紀念日重點活動之一，《家是香港 伴你啟航》青年創業論壇暨青年創業資助計劃啟動禮，於6月30日在亞洲國際博覽館舉行，逾8,000港人參加，盛況空前。啟動禮結束後，青年創業資助計劃由昨日起(7月1日)開始接受創業申請，明年1月甄選出6個勝出項目，每個獲30萬元資助，以及1位企業家以「單對單」方式擔任導師助其創業啟航。

霍啟剛：企業家任導師

據活動召集人霍啟剛介紹，青年創業資助計劃以6項優勢產業為基礎，為18歲至35歲青年提供不同層面及專

業範疇的支援，於7月1日開始接受申請，截止日期為10月30日。參加者需按要求和條款，草擬一份創業計劃書，由評審委員會進行專業審批，最後挑選出最具發展潛力的6份計劃書，明年1月公布。成功獲獎的創業計劃，將得到30萬元資助，同時獲一個團體及一位成功企業家人士進行跟蹤指導，以協助其安排發展。

李文斌願港粵深度合作

籌委會主席李文斌表示，特首梁振英和他的施政團隊上任一年以來，對青年工作非常重視，建議政府和廣東省深度合作，建立兩地青年學生創業基地，並借鑒扶貧基金及關愛基金做

法，招募商界人士一起廣泛參與，成立支持青年創業的基金。

李文斌在論壇上致辭時表示，香港作為國際大都市，具有面向內地和面向世界的優越地理位置，國家改革開放，提供了很多機會讓港青到內地發展。為了鼓勵青年把握機會，社會各界一直全力配合。以商界為例，越來越多公司提供到內地實習的機會，令他們增加對兩地的了解。各大社團也創造了很多內地交流團，促進兩地文化交流。

李文斌強調，青年是未來棟樑，其成長關係着香港未來發展，如何扶持青年創業，是國家和地區非常重要的課題。他寄語港青，創業道路不容

易，一定要懷着不易放棄的精神，積極運用身邊資源迎接各種挑戰，找到機會後也不可鬆懈，「只要能堅持，你們的創業理想必定能夠實現」。

政務司司長林鄭月娥當日致辭時則透露，稍後特區政府會成立5億元「社會創新及創業發展基金」。雖然該基金不只是供青年申請，但相信很多有志創業的青年往後也可申請該基金達成夢想。她稱培育新一代成為具視野、富創意、能領導、敢承擔的青年，是政府重要政策之一。特首在年初發表的《施政報告》中，便提出政府應聚焦青年發展機會，提倡多元卓越文化，為年輕人在升學和就業方面提供各種機會，發揮他們的潛能。